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Rozstrzygnięcie 

konkursów NFOŚiGW 
 

W lipcu br. nastąpiło rozstrzygnięcie 
konkursów zorganizowanych przez 
NFOŚiGW, w których uczestniczyło 
Stowarzyszenie Eko-Pak: konkursu pn. 
„Wspieranie pozarządowych organizacji 
ekologicznych na lata 2010 i 2011” oraz 
dwóch konkursów na realizację 
przedsięwzięć w zakresie edukacji 
ekologicznej w roku 2010. Ze złoŜonych 
trzech wniosków na realizację 
przedsięwzięć w ramach w/w konkursów 
– jedynie projekt na zorganizowanie 
przedsięwzięcia pn. ”Konferencja 
Międzynarodowa - Opakowania i odpady 
opakowaniowe – hierarchia postępowania 
z odpadami a społeczna odpowiedzialność 
przedsiębiorców” znalazł się na liście 
rankingowej przedsięwzięć 
zakwalifikowanych do dofinansowania ze 
środków NFOŚiGW. Dwa pozostałe 
wnioski, tj. na realizację przedsięwzięcia 
pn. ”Dofinansowanie instytucjonalne 
pozarządowych organizacji ekologicznych 
na lata 2010 i 2012” oraz przedsięwzięcia 
edukacyjnego „Naucz rodziców 
segregować odpady, w tym konkurs dla 
uczniów dla szkół gimnazjalnych” - 
zostały wykluczone z dalszego 
postępowania.  
 
W dniu 28 lipca br. w siedzibie 
NFOŚiGW odbyły się negocjacje  
z udziałem Dyrektora Generalnego 
Stowarzyszenia Eko-Pak, p. Agnieszki 
Jaworskiej oraz przedstawicieli 
NFOŚiGW, w sprawie organizacji 
konferencji.  

 
Legislacja 

 
ZałoŜenia do projektu ustawy  
o odpadach, stanowiącej transpozycję 
dyrektywy Parlamentu Europejskiego  
i Rady 2008/98/WE z 19 listopada  
2008 r. w sprawie odpadów  

Rada Ministrów przyjęła 8 lipca br. 
załoŜenia do projektu ustawy o odpadach, 
stanowiącej transpozycję dyrektywy 
Parlamentu Europejskiego i Rady 
2008/98/WE z 19 listopada 2008 r.  
w sprawie odpadów, czyli podstawowego 
aktu prawnego dotyczącego gospodarki 
odpadami w Unii Europejskiej. 
Dyrektywa ustanawia nowe cele  
w gospodarce odpadami. Pierwszym  
z nich jest obowiązek wprowadzenia do 
2015 r. selektywnej zbiórki odpadów - 
przynajmniej w odniesieniu do papieru, 
metalu, plastiku i szkła. Do 2020 roku 
powinno zwiększyć się wagowo do 50% 
przygotowanie do ponownego 
wykorzystania i recykling materiałów 
odpadowych, takich jak papier, metal, 
plastik i szkło z gospodarstw domowych  
i w miarę moŜliwości innego pochodzenia, 
pod warunkiem, Ŝe te strumienie odpadów 
są podobne do odpadów z gospodarstw 
domowych. Do tego samego roku 
powinno być równieŜ zwiększone 
wagowo do minimum 70% przygotowanie 
do ponownego wykorzystania, recyklingu 
i innych sposobów odzyskiwania 
materiałów, w tym wypełniania wyrobisk, 
gdzie odpady zastępują inne materiały,  
w odniesieniu do innych niŜ 
niebezpiecznych odpadów budowlanych  
i rozbiórkowych. Projekt wprowadza 
nowe definicje, takie jak: bioodpady, 
sprzedawca odpadów (dealer), pośrednik 
w obrocie odpadami (broker), 
przetwarzanie, jak równieŜ określa 
procedurę umoŜliwiającą uznanie 
przedmiotów lub substancji za produkty 
uboczne oraz wskazującą, kiedy dana 
substancja traci status odpadu. Ponadto 
szerzej opisane zostały sposoby 
postępowania z odpadami poprzez 
dodanie działań polegających na 
przygotowaniu odpadów do ponownego 
uŜycia. Zmiany w przepisach nowej 
ustawy o odpadach wpływać będą przede 
wszystkim na działania podmiotów 
operujących w sektorze gospodarki 
odpadami, a takŜe organów administracji, 
prowadzących postępowania 
administracyjne na mocy przepisów 
ustawy o odpadach. 

ZałoŜenia do projektu ustawy o zmianie 
ustawy o utrzymaniu czystości  
i porządku w gminach oraz o zmianie 
niektórych innych ustaw 
 
Prace nad projektem były prowadzone 
podczas posiedzenia Komitetu Stałego 
Rady Ministrów w dniu 29 lipca br. Po 
przyjęciu przez Komitet Stały – załoŜenia 
zostaną przekazane na Radę Ministrów. 
 
ZałoŜenia projektu ustawy  
o gospodarce opakowaniami  
i odpadami opakowaniowymi 
- stanowisko Stowarzyszenia Eko-Pak 
 
Trwają prace resortowe nad projektem.  
W związku z nowymi rozwiązaniami, 
jakie znalazły się w załoŜeniach do 
projektu ustawy, Stowarzyszenie Eko-Pak 
w dniu 12 lipca br. wystosowało 
stanowisko w sprawie projektu do 
Ministra Środowiska – prof. Andrzeja 
Kraszewskiego. Stanowisko zostało 
przesłane do wiadomości: p. Waldemara 
Pawlaka – Wicepremiera i Ministra 
Gospodarki, p. Jana Vincenta 
Rostowskiego – Ministra Finansów,  
p. Macieja Berka – Prezesa Rządowego 
Centrum Legislacji oraz p. Michała 
Boniego – członka Rady Ministrów, 
Przewodniczącego Komitetu Stałego Rady 
Ministrów. 
W stanowisku podkreślili śmy, iŜ 
zgadzamy się z głównymi załoŜeniami 
projektowanej ustawy, rozumiejąc 
potrzebę usprawnienia systemu 
zagospodarowania odpadów 
opakowaniowych w celu wyeliminowania 
zagroŜeń w wywiązywaniu się ze 
zobowiązań Traktatu Akcesyjnego  
w zakresie osiągnięcia poziomów odzysku 
i recyklingu odpadów opakowaniowych.  
 
UwaŜamy, Ŝe nadrzędnym celem powinno 
być uszczelnienie systemu i likwidacja pól 
do jego naduŜyć. Dla uszczelnienia 
systemu najwaŜniejsze będzie stworzenie 
„Bazy danych”, która jest wpisana do 
załoŜeń projektu Nowej Ustawy  
o odpadach. Bez nowoczesnego narzędzi 
a które umoŜliwi weryfikację danych  
o wielkościach masy opakowań i odpadów 
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opakowaniowych wprowadzanych na 
rynek oraz zbilansowania ilości realnie 
poddanych recyklingowi i odzyskowi 
odpadów opakowaniowych  
z wystawionymi przez prowadzących 
odzysk lub recykling dokumentami 
potwierdzającymi wykonanie tych 
czynności nie moŜna będzie mówić  
o uszczelnieniu systemu. Przedsiębiorcy 
czują się odpowiedzialni za budowę  
i wspieranie systemu selektywnej zbiórki 
odpadów opakowaniowych i intensywnie 
wspierają jego działanie, ale w pierwszym 
rzędzie opowiadamy się za 
uszczelnieniem systemu, a dopiero potem 
za zwiększeniem obowiązków. 
Zgadzamy się i popieramy zwolnienie  
z obowiązków zapewnienia poziomów 
odzysku i recyklingu części 
przedsiębiorców , którzy wprowadzają do 
obrotu niewielkie masy opakowań. To  
jednak spowoduje konieczność 
podwyŜszenia wymaganych poziomów 
odzysku i recyklingu dla pozostałych  
przedsiębiorców; dlatego naleŜy zatem 
oszacować koszty wprowadzenia takiego 
rozwiązania, gdyŜ dla duŜej liczby 
przedsiębiorców wiązać się to będzie ze 
wzrostem kosztów. Jako warunek 
wprowadzenia takiego rozwiązania 
postulujemy odejście od pomysłu 
likwidacji ograniczeń w samodzielnej 
realizacji obowiązków (tzw. trzecia ręka)  
i proponujemy utrzymanie w nowych 
przepisach obowiązujących aktualnie 
zapisów art. 4 Ustawy o obowiązkach 
przedsiębiorców (…), czyli zapisów, które 
dają przedsiębiorcy moŜliwość 
wywiązywania się ze swoich obowiązków 
samodzielnie, ale pod pewnymi 
warunkami, albo za pośrednictwem 
organizacji odzysku. 
Wiele propozycji zawartych  
w załoŜeniach idzie w dobrym kierunku, 
ale na etapie tworzenia ustawy będą 
wymagać one szczegółowego 
doprezcyzowania, aby uniknąć nowych 
patologii: zasada non-profit dla 
organizacji odzysku czy sposób 
wprowadzenia EMAs itp.  
 
Nasze obawy budzi propozycja, aby 
przedsiębiorcy zobowiązani zostali 
uwzględnić w osiągniętym poziomie 
łącznego odzysku i łącznego recyklingu 
do dnia 31 grudnia 2015 r. docelowo co 
najmniej 50 % odpadów opakowaniowych 
pochodzących z gospodarstw domowych.  

Te zapisy wymagają doprecyzowania.  
W praktyce weryfikacja dokumentów 
potwierdzających źródło pochodzenia 
danego odpadu nie będzie moŜliwa  
i stanowić będzie kolejne pole do 
naduŜyć. Kluczem do realizacji poziomów 
odzysku i recyklingu odpadów 
opakowaniowych jest selektywne ich 
zbieranie ze wszystkich źródeł,  
a gospodarstwa domowe są tylko jednym 
z nich. Niezbędne jest wprowadzenie 
mechanizmów stymulujących segregację 
odpadów w gospodarstwach domowych, 
czyli wzrost kosztów składowania 
zmieszanych odpadów komunalnych. 
Dlatego postulujemy stopniowe 
wprowadzanie poziomów odzysku  
i recyklingu odpadów komunalnych, ze 
wszystkich źródeł, zaczynając od poziomu 
10 %, a na docelowym poziomie 50 % 
kończąc. Podkreślamy kluczowe 
znaczenie edukacji społeczeństwa. Opinia 
publiczna powinna być świadoma skali 
zagroŜeń wynikających z niezrealizowania 
poziomów odzysku i recyklingu odpadów 
opakowaniowych w postaci kar 
finansowych. 
Stanowczo sprzeciwiamy się nadal 
rozwaŜanym, co prawda poza załoŜeniami 
do ustawy, pomysłom likwidacji 
organizacji odzysku.  
 
W dniu 29 lipca br. w Ministerstwie 
Gospodarki odbyło się spotkanie  
w sprawie omówienia załoŜeń.  
W spotkaniu uczestniczyła p. Agnieszka 
Jaworska – Dyrektor Generalny 
Stowarzyszenia Eko-Pak.  
 

Publikacja 
rozporządzenia 

 
W dzienniku ustaw nr 117 z dnia 1 lipca 
br. (Dz.U. 2010 nr 117 poz. 788) – 
opublikowane zostało Rozporządzenie 
Ministra Środowiska z dnia 2 czerwca 
2010 r. w sprawie szczegółowych 
warunków technicznych 
kwalifikowania części energii 
odzyskanej przekształcania odpadów. 
 

Nieformalne posiedzenie 
Rady UE ds. Środowiska  
 

ZrównowaŜona gospodarka materiałowa 
była jednym z głównych tematów 
nieformalnego posiedzenia Rady UE ds. 
Środowiska. W trzydniowych obradach, 
które rozpoczęły się 11 lipca br. w Ghent 
w Belgii wziął udział minister środowiska 
prof. Andrzej Kraszewski. 

Ministrowie środowiska UE próbowali 
odpowiedzieć na pytanie, w jaki sposób 
polityka europejska moŜe propagować 
zapobieganie powstawania odpadów i ich 
recykling. Rozmawiano teŜ o tym, jak 
polityka UE przyczynia się do 
zwiększenia efektywności wykorzystania 
zasobów. Uczestnicy spotkania omówili 
równieŜ sposoby, poprzez które moŜna 
stymulować innowacje systemowe. 
Poruszono m.in. zagadnienia dotyczące 
nowych form współpracy pomiędzy 
biznesem, decydentami i przemysłem. 

Ponadto odbyła się debata na temat 
sposobów wzmocnienia spójności 
pomiędzy istniejącymi juŜ inicjatywami 
Unii Europejskiej związanymi z zasobami 
naturalnymi, produkcją, konsumpcją  
i odpadami. Nie zabrakło teŜ rozmów  
o dodatkowych instrumentach  
i inicjatywach politycznych na szczeblu 
UE, które mogą przyczynić się do 
zrównowaŜonego zarządzania 
materiałami. 

Spotkanie realizatorów 
Programu REKARTON 
 
W dniach 15 – 16 lipca br., w Świeciu  
w firmie MONDI Świecie S.A. odbyło się 
spotkanie realizatorów Programu 
REKARTON – przedstawicieli firm 
komunalnych i przedsiębiorców 
przemysłu spoŜywczego. Spotkanie było 
poświęcone problematyce nowego 
ustawodawstwa z zakresu ochrony 
środowiska w gminie oraz obowiązkom 
przedsiębiorców w zakresie odzysku  
i recyklingu odpadów opakowaniowych. 
Uczestnicy spotkania zapoznali się  
z nowymi inwestycjami firmy MONDI 
Świecie S.A. oraz Programem 
REKARTON, który jest wynikiem 
Dobrowolnego Porozumienia na rzecz 
rozwoju systemu zbierania i recyklingu 
odpadów opakowaniowych po kartonach 
do Ŝywności płynnej.  


